

La atención europea está pendiente de la entrevista del premier inglés Mr. Chamberlain y el Führer Canciller alemán, Adolf Hitler

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de Guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy: Sin novedades dignas de mención en los frentes de los ejércitos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En la noche del 12 al 13 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Vilasar de Mar.

Salamanca, 14 de septiembre de 1938.—(III Año Triunfal).—De orden de S. E. el general-jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El derecho de beligerancia

No es caprichoso el Gobierno Nacional Español cuando requiere para sí, como condición previa, el reconocimiento pleno, sin restricciones, ni cumplimiento de condiciones para conseguirlo, del derecho de beligerancia. Desde el momento que los Estados representados en el Comité de No Intervención se dirigen a él para pactar, implícitamente dan a entender que reconocen la plenitud de su personalidad jurídica internacional. El caso, traducido a la vida diaria, podría ser expresado en un ejemplo alocador: equivale a un menor de edad al que se prometería su emancipación cuando hubiese cumplido ciertas obligaciones para las que fuese indispensable gozar del pleno uso de los derechos civiles. Primero se hace necesario el reconocimiento de la capacidad para después obligarse.

El Derecho Internacional, pese a su falta de codificación y a pesar de tener por pauta la costumbre y por jurisprudencia los hechos de la Historia, a veces los más contradictorios, abona la doctrina sostenida por la España Nacional en sus numerosos precedentes. A fines del siglo XVIII, con ocasión de la guerra de la Independencia de las colonias americanas, España y Francia declararon reconocer a los rebeldes una independencia de hecho y se proclamaron neutrales en el conflicto. Lo mismo hacen los Estados Unidos reconociendo la existencia de una guerra civil entre España y sus colonias a principios del siglo XIX y declaran su intención de permanecer neutrales ante los dos adversarios, proclamando que cada uno de ellos tiene igualmente derecho a ser tratado como beligerante: ambos gozan de los derechos de la guerra y de la facultad de ejercitarlos.

En 1825 Inglaterra reconoce el derecho de beligerancia en favor del Gobierno provisional de Grecia rebelada contra Turquía, y cuando éste se opone a esta concesión alegando que no puede darse carácter nacional a individuos en rebelión, el Gobierno inglés declara que la condición de beligerante no es un principio sino un hecho y que cuando una masa de población comprometida en una guerra civil adquiere un cierto grado de fuerza y de resistencia, ello otorga a dicha masa el derecho a ser tratada como beligerante. Confirma este tesis lord Russell en 1861 al reconocer los derechos de beligerancia en favor de los Estados sudistas en la guerra de secesión norteamericana.

Larga es la discusión entablada sobre si el sistema de reconocimiento es absolutamente facultativo por parte de terceras potencias, o, por el contrario, sigue forzadamente al cumplimiento de determinadas condiciones. Por su carácter arbitrario el sistema de reconocimiento absoluto facultativo podrá sostenerse como criterio político, pero de ningún modo como un sistema jurídico.

En 1864 el Comité Central pro causa polaca en París ve rehusar el derecho de beligerancia por parte del Gobierno francés por carecer de elementos de fuerza y de resistencia, de Gobierno de hecho, de Ejército y hasta de territorio; en cambio, en un manifiesto de 5 de enero de 1838, el Presidente de los Estados Unidos habla de la guerra civil del Canadá en ocasión en que tan sólo un grupo de canadienses descontentos se había levantado en armas contra el Gobierno sin contar con organización militar propia tal ni tener ninguna pretensión política; y 80 años después, en 1918, el Gobierno francés, por Nota de 29 de junio, reconocía como Gobierno "de facto" al llamado Consejo Nacional checoslovaco, constituido por un grupo de refugiados políticos en París, que no ejercía autoridad alguna sobre la más insignificante parte del territorio que reivindicaba, sin tropas, por que los checoslovacos que entonces combatían eran desertores armados por los Gobiernos aliados, que ni siquiera ocupaban una parte del territorio nacional y así, un simple cuerpo de ejército, fué reconocido como una nación, como

un Estado, cuando sólo era una insignificante fuerza material al servicio del Estado presunto y en país extranjero. El reconocimiento de beligerancia no puede ser puramente facultativo ni rigurosamente obligatorio. Los Estados podrán reconocer la beligerancia del grupo sublevado cuando concurren determinadas condiciones; pero existiendo éstas tiene dicho grupo el derecho de reclamar aquel reconocimiento de los demás Estados. Se les negó a los insurrectos cubanos en 1869 por los Estados Unidos el derecho de beligerancia por no tener ciudades ni ocupar plazas fuertes; por no disponer de puertos ni de tribunales de justicia ni de presas marítimas; y en aquella ocasión el señor Sumner manifestó: "Se dice que una Nación independiente puede reconocer la beligerancia cuando le plazca. Sin duda puede hacerlo, pero a trueque de hacerse debidamente responsable si el acto que realiza inflige un agravio a otro".

Nuevamente los Estados Unidos deniegan la beligerancia a los insurrectos cubanos en 1878 por no ocupar una porción determinada de territorio. El Reglamento sobre los derechos y deberes de las potencias extranjeras en casos de sublevación contra gobiernos establecidos y reconocidos que luchan con la insurrección en su artículo 8 (conclusiones del Instituto de Derecho Internacional) fija las condiciones indispensables para el reconocimiento del partido sublevado diciendo que las potencias no podrán reconocer, al que carezca de ellas, la calidad de beligerante: posesión de una parte determinada del territorio nacional; Gobierno regular ejerciendo de hecho sobre esta parte del territorio los derechos aparentes de la soberanía; Ejército sometido a disciplina militar y actuando conforme a las leyes y usos de la guerra. Que se dan en la España Nacional todas estas condiciones es afirmación que no necesita probarse.

Pues bien, con arreglo al plan elaborado por el Comité de No Intervención, no basta con estar en posesión de estas condiciones; se exige además un progreso sustancial en la retirada de voluntarios extranjeros como condición "sine qua non" para otorgar un derecho de beligerancia que tal como se brinda resulta a todas luces ilusorio: porque si los buques con el pabellón del Comité de No Intervención quedan exentos de visita y los países no signatarios de los acuerdos del Comité no reconocen la beligerancia, cuáles son las embarcaciones que la Marina Nacional podrá detener e inspeccionar? El Gobierno Nacional Español no se paga de palabras. Como sus ofrecimientos son concretos y prácticos, aspira a que sus derechos sean reales y tangibles y está persuadido de que, aparte del beneficio que a su causa podría reportar el ejercitar con tanta justicia estos derechos de beligerancia, el otorgarse sería simplificar el conflicto español al asegurar cada bando el cese de todo contrabando al bando enemigo y con ello evitar la prolongación cruenta de una guerra que Europa entera debería desear terminase cuanto antes.

Peró, por añadidura, los derechos de beligerancia tácitamente ya han sido reconocidos por el propio Comité de No Intervención, porque al declararse neutral en la contienda y prohibir toda ayuda a los Estados signatarios en favor de uno de los bandos, prejuzga la condición de beligerante del Ejército Nacional, pues no es posible ser legalmente neutral sin un previo reconocimiento, tácito o expreso, de beligerancia de las partes contendientes.

La peseta española

París, 14.—Hoy ha llegado a alcanzar su ínfimo valor la moneda roja, llegando a valer la peseta 14 céntimos de franco.

Para darse idea de tales bajas hay que tener en cuenta que la peseta gubernamental y la nacional adquieren una baja del diez por uno, respectivamente.

La técnica francesa del contraataque está costando a los rojos montones de muertos

Crónica de Juan Alberti

FRENTE DEL EBRO.—Ellos escogen la noche, siempre la noche, para sus contraataques. Muchas veces hemos hablado de la técnica francesa que ahora, en este frente del Ebro, se acentúa y revela con carácter indeleble en cada fase de la lucha. Por la noche, el soldado que ha luchado durante el día, que ha tenido que vencer las dificultades del terreno y de las armas enemigas, siente una imperiosa necesidad de descansar, de caer rendido y deshecho sobre el suelo duro de la posición que una luna plena de luz blanquecina va cubriendo de sombras. Es este momento psicológico de la oportunidad el instante preciso que los franceses aconsejan para contraatacar o para recuperar las posiciones perdidas.

Los franceses creen a todos los soldados del mundo tan exigentes de comodidades como los propios componentes del suyo, y obran con arreglo a este pensamiento, mil veces desplazado de la realidad por las armas nacionales.

El soldado español es una excepción de todo: en valor, en abnegación, en sobriedad, y hasta en resistencia. El soldado español ha escalado en el Norte alturas de 2.000 metros, aquellas montañas piraenicas de las cordilleras Cantábrica-leonesa; y ha recorrido en impenoso avance una extensión de 30 kilómetros por día, sin pensar en auxilios motorizados. El soldado español, el día de la conquista de Gijón, hubo de recorrer 23 kilómetros que fueron vencidos a las tres de la tarde, después de seis horas de prodigioso andar. Este mismo soldado no ha de dejar su gloriosa historia de records tumada en el primer accidente dificultoso de la marcha triunfal, por causa de una hora de menos en el sueño. Cuando se piensa en la psicología colectiva para intentar consecuencias de orden público, es preciso no olvidarse de todos estos

antecedentes que los rojos saben tan bien como nosotros y procurar que las cosas se ajusten mejor a un conocimiento bien fundamentado. A esa hora crítica del contraataque nocturno, cuando en la posición aislada todo era silencio y reposo, bajo aquella luz brillante de la luna en plenitud de luminosidad, había muchos hombres en vela que cuidaban vigilantes el sueño de sus compañeros. Pero había, sobre todo, una ansiedad enorme, un deseo casi febril de entrar en fuego.

Los favorecidos de la suerte del descanso lo repitieron a sus compañeros antes de tumbarse: "Yo lo sabeis, tres tiros de fusil cada centinela sirve de señal". Y antes de sonar el tercero todo el mundo estaba en su sitio esperando la acometida. La acometida fué como todas. Primero se esbozó una preparación artillera pequeña, porque sus cañones pesados están bien guardados del otro lado. Los morteros hablaron, ya que en los morteros también fía mucho la técnica francesa. Y mientras nuevas piezas respondían a la provocación, los soldados esperaron. Ya se adivina más que se ve un tanque. Y después otro y otro. El escape de gases lo anuncia por llamaradas interminantes que llegan a los ojos mucho antes que el ruido a los oídos.

En las piezas antitanques los servidores sienten un escalofrío de nerviosa ansiedad. "Todavía es pronto", dice el oficial. Y estos, como los otros, también esperan atando con fuerte sogas de paciencia unos nervios que pugnan por soltarse impetuosa. Pero ya una sombra que se arrastra está próxima a las alambreadas construidas de prisa porque el avance no deja tiempo a las fortificaciones de tipo defensivo.

Y la voz de ¡fuego! salta llena de ansiedad. Muchas voces de fuego imitan ahora el escape de gas

de los tanques orgullosos, y sobre estos comienzan a afinar su puntería los cañones antitanques. El fuego se hace ensordecedor; cantan las ametralladoras una canción de ráfagas, canción nocturna de muerte y de espanto. Tratan de alcanzar la posición las bombas de mano que se fabrican en Francia. Pero la aventura está cortada. El enemigo no consigue dar un paso. Cesan los ataques y se alejan los tanques. Hay una tregua de silencio y de espera en los nuestros. No se mueve nadie allí lejos. Y a poco de las trincheras nacionales, de los refugios, de las guardias que en la tierra abrió la artillería, salen, voz en grito, está frase bien conocida de la técnica taurina que nosotros habíamos olvidado: ¡Otro toro, otro toro! Y el coro de voces, como cualquier claqué de gran teatro, va perfeccionando el tono de desafío, y en el valle sobre la rocosa desnudez de estas montañas que la luna hace brillar, resuena el grito de jocosa contestación a un atrevimiento que no se ha atrevido a salir del callejón.

Acaso los dirigentes franceses no hayan entendido bien el significado de la frase retadora. Pero los milicianos sí que la entienden y rabiosos disparan sus fusiles. Los soldados no cesan de corear el grito taurino: ¡Otro toro, otro toro! Y al fin se deciden los rojos a salir. "No tiren hasta que se acerquen"—se oye gritar—. Y en el segundo intento se repite la escena del primero.

En la arena trágica de unas montañas catalanas se han quedado para siempre muchos milicianos, que acaso tampoco creyeron en la técnica francesa del contraataque porque sabían de sobra que habían de enfrentarse con los soldados de España.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

Se producen nuevos incidentes en Checoslovaquia

Los sudetes asaltan un cuartel de la gendarmería checa y matan a todos los policías.—Gran parte de la población sudete pasa la frontera alemana.—Se amplía la ley Marcial a otros distritos.—El Gobierno checo no acepta el ultimatum de los sudetes

GRAVES SUCESOS EN CHECOSLOVAQUIA

Eger, 14.—En la tarde de hoy, miércoles, llegán a esta ciudad noticias dando cuenta de otros sangrientos sucesos de suma gravedad que han causado unos 30 muertos.

Según informes llegados a la Jefatura de los alemanes sudetes en Eger, los comunistas del pueblo de Aberspik, del distrito sudete alemán Falkenau, provocaron incidentes en la población, entablándose una riña en la que tuvo que intervenir la policía, retirándose ésta al poco tiempo sin disparar un solo tiro. Sin embargo, la muchedumbre persiguió a la policía hasta su puesto, cuando sonó súbitamente un tiro disparado desde el puesto de la gendarmería, seguido inmediatamente de un verdadero tiroteo.

La muchedumbre excitada asaltó luego el edificio de la gendarmería, intentando ésta huir por una puerta trasera del edificio sin que lograran sus propósitos, pues todos fueron muertos a tiros.

COMO CONTESTA CHECOSLOVAQUIA AL ULTIMATUM SUDETE

Londres, 14.—Los corresponsales de dos de los diarios más importantes de Londres en la capital de Checoslovaquia, envían crónicas informando que los movimientos de tropas aumentan por momentos en aquel país.

La entrada de tropas checas en el territorio de los Sudetes, es considerada por la prensa como una réplica del gobierno de Praga al ultimatum presentado por las minorías alemanas.

Según los mismos corresponsales, la importancia numérica de las tropas en marcha hacia las fronteras occidentales de Checoslovaquia, ha de considerarse como algo más serio e importante de lo que normalmente corresponde a las medidas señaladas en el decreto que declara el Estado de Sitio y la aplicación de la ley marcial.

Los corresponsales mencionados informan que, columna tras columna, las tropas checas ocupan las carreteras que conducen de Carlsbad a la frontera alemana.

Las calles de Carlsbad están llenas de tropas y de camiones militares.

Las poblaciones que fueron testigos de la movilización del día 21 de mayo, dicen que las medidas militares actuales son de la misma índole de aquella, por lo menos en Carlsbad.

ES RECHAZADO EL ULTIMATUM SUDETE

París, 14.—En el curso de la noche pasada, el ministro de Ne-

lelo al río, para que la dársena del puerto quede totalmente libre. El colector tendrá una longitud de tres kilómetros y medio y se construye siguiendo las normas de un gran proyecto redactado por una alta figura en la Ingeniería. El coste total se eleva a la cifra de once millones de pesetas, empleándose en las obras un número considerable de obreros. Actualmente se encuentran trabajando unos 300, esperándose la llegada de la maquinaria precisa para que las obras adquieran gran incremento.

La Junta directiva que preside el general está recibiendo muchas felicitaciones por estas obras que representa una importante mejora para la ciudad. Estas quedarán totalmente terminadas en el plazo de un año.

El general Queipo de Llano, acompañado del alcalde, ingenieros y técnicos, recorrieron detenidamente todas las obras, terminando su visita al anochecer. El general expresó su satisfacción de que las obras se inicien a los albores de la victoria definitiva de la Revolución Nacional-sindicalista que preside el Caudillo Franco.

FALLECE UN ACADEMICO

San Sebastián, 14.—En la ciudad de Guernica ha fallecido el miembro de la Academia de Ciencias y Bellas Artes, don Juan A. Salazar, insigne personalidad literaria y de archivos españoles.

gocios Exteriores, Georges Bonnet, recibió de manos del embajador de Checoslovaquia una nota de su gobierno declarando que no acepta el ultimatum presentado por los sudetes, pero que está dispuesto siempre a negociar sobre otra base que pudieran presentar los mismos.

COMUNICADO DE LA SECRETARIA DE LORD RUNCIMAN

Praga, 14.—A las dos y media de esta tarde el secretariado del lord Runciman ha hecho público un comunicado según el cual los miembros de la misión británica fueron recibidos por la mañana por el jefe de los alemanes sudetes Conrad Henlein, quien les comunicó su decisión de disolución de la delegación del partido en el problema de la autonomía.

SON DETENIDOS MUCHOS DIRIGENTES DE LOS SUDETES

Praga, 14.—Por orden del gobierno de Praga han sido detenidos muchos diputados y dirigentes de partido de los alemanes sudetes, los cuales han sido trasladados a cárceles, sin haberse podido localizar el sitio donde aquellos sufren la prisión.

Se teme por la suerte que correrán estos diputados y dirigentes del partido.

LAS VICTIMAS DE LOS INCIDENTES

Praga, 14.—El gobierno ha publicado un comunicado semiformal por el cual se cifra el número de víctimas de los sucesos a 23, trece de ellos checos y los diez restantes de los alemanes sudetes.

En los círculos del partido sudete se desmiente esta información del gobierno, diciéndose que los alemanes sudetes muertos se eleva hasta ahora, sin contar con los habidos en los últimos incidentes de Aberspik, a 16 muertos y más de 75 heridos, mientras que los checos solo han tenido cinco muertos, sin saberse las causas que produjeron estas víctimas checas.

OTROS DISTRITOS BAJO LA LEY MARCIAL

Praga, 14.—El gobierno ha ampliado la Ley Marcial a otros dos distritos de la región de los sudetes alemanes.

LOS SUDETES PASAN LA FRONTERA

Berlín, 14.—Son muchos los sudetes que ante los graves incidentes que ocurren en sus ciudades pasan la frontera alemana llenos de pavor.

Las últimas noticias llegadas de la frontera hacen elevar el número de los fugitivos a más de tres mil.

LOS SUDETES NO OBEDECEN LA ORDEN DE MOVILIZACION

Praga, 14.—El gobierno da constantemente órdenes de incorporación de los sudetes a los cuarteles, pero la mayoría de ellos no obedecen esta orden, a pesar de que se les da plazos brevísimos, algunos de menos de seis horas.

De la ciudad de Eger se reciben noticias diciendo que allí, a pesar de las reiteradas órdenes, no se ha incorporado ningún sudete a los cuarteles del gobierno.

LA COMISION HENLEINISTA QUEDA DISUELTA

Asch, 14.—Konrad Henlein y la delegación del partido alemán sudete, han procedido anoche a una revisión completa de la situación, según comunica la Oficina Central del mismo.

En vista de los incidentes que se han producido durante la semana pasada y de que las medidas pedidas por Henlein al gobierno checo no han sido aceptadas, no se han dado nuevas instrucciones para la reanudación de las negociaciones a la delegación del partido sudete. Henlein ha disuelto la delegación, agradeciendo a los delegados, Dr. Kuntz, Peters, Roshe, etc., sus buenos servicios y su cooperación.

VITABANA ES UN PRODUCTO INTEGRALMENTE ISLEÑO

Información nacional

Extracto del Boletín Oficial del Estado.—La Comisión depuradora de los libros de texto.—Pilar Primo de Rivera en Huelva

EXTRACTO DEL BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

Burgos, 13.—El Boletín Oficial del Estado, correspondiente al día de hoy, publica las siguientes disposiciones:

Justicia.—Orden sobre pago de intereses devengados por créditos consolidados sobre fincas cuyas rentas hayan sido embargadas en expedientes de responsabilidad civil.

Orden Público.—Varias separaciones de funcionarios del Cuerpo de Correos.

Defensa Nacional.—Convocando concurso para formación de sargentos provisionales de los Batallones de Trabajadores y Zapadores.

Se celebrarán en Zaragoza y darán comienzo el 5 de octubre en una duración de 25 días para los trabajadores y de 40 para los zapadores. El número total de plazas será de 600. La edad para los de trabajadores es de 30 a 40 años, y no estarán remplazados, a excepción de los del reemplazo de 1938, que podrán asistir todos, así como los sargentos movilizados de las quintas 1928, 1929 y 1930.

Para los aspirantes a sargentos provisionales de Zapadores, la edad será de 18 años como mínimo. Para el curso de sargento para los batallones de trabajadores se admiten instancias en la Academia de Zapadores hasta el día 25 del presente mes.

EL DIA DE LAS MISIONES

Vitoria, 13.—La Santa Sede ha hecho un llamamiento para la celebración de la jornada del Día de las Misiones, que ha sido fervorosamente recogido por la Junta Suprema de Acción Católica que se aprresta a organizar para dicha fecha, o el próximo mes de octubre, actos en toda la España Nacional en favor de las misiones.

OTRO CAMPAMENTO DE LAS ORGANIZACIONES JUVENILES

Segovia, 13.—Organizado por la Jefatura Provincial del Movimien-

to se ha inaugurado en las proximidades de esta ciudad un nuevo campamento de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista.

Se encuentran acampados en numerosas tiendas 180 muchachos. Antes de la bendición se celebró una misa, luego fué izada en el centro, sobre alto mástil, las banderas nacional y de Falange Española Tradicionalista.

Con motivo de la inauguración de este campamento se ha verificado un cursillo de orientación nacional-sindicalista.

SIN POSEER CONOCIMIENTOS ESCULTORICOS UN OBRERO HIZO IMAGENES DE LA VIRGEN DEL PILAR CON BALAS DE CAÑON DEL 10 CON 5

Burgos, 13.—Un obrero especialista de la fábrica de material de guerra "Mercier S. A.", establecida en la España Nacional, llamado Venancio Serrano, ha convertido varias balas de cañón del 10 con 5 en imágenes de Nuestra Señora del Pilar por medio del cincel.

Serán ofrecidas al Generalísimo y al Gobierno. Todas ellas son de verdadero mérito, pero lo es aun más la dedicada al Caudillo. En esta aparece la Virgen con el manto abierto, llevando al pie la Cruz de Santiago.

El ofrecimiento será hecho en breve. Venancio ha ejecutado esta obra instintivamente, pues no posee ni el más leve conocimiento de la escultura.

LA JEFE NACIONAL DE FALANGE FEMENINA, EN HUELVA

Huelva, 14.—Llegó a esta ciudad la jefe nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Pilar Primo de Rivera.

Fuó recibida por las autoridades, mandos y las altas representaciones de Falange Española Tradicionalista.

Visitó los diversos servicios, y

en especial el Campamento Marítimo de Punta Humbería.

ENTIERRO DE SEIS AÑOS

Bilbao, 14.—Ayer se constituyó la Junta del Hospital civil en la misma forma que estaba en el año 1931, volviendo a sus puestos las prestigiosas personalidades bilbaínas que fueron arrojadas por el Ayuntamiento de la República.

ACTOS EN MEMORIA DE DON JOAQUIN BEUNZA

Pamplona, 14.—El próximo domingo se celebrará en Pamplona diversos actos en homenaje a la memoria del ilustre nacionalista don Joaquín Beunza, asesinado por la horda marxista mandada por Prieto, Azaña, Largo Caballero, José Antonio Aguirre y demás componentes del Frente Popular.

Harán uso de la palabra el presidente de la Diputación, señor Arraiza; el vocer de la Junta Política de Falange, el jefe provincial y otras personalidades.

Se trata de abrir una suscripción popular para regalar las insignias de la Medalla de Sufrimientos por la Patria a la ilustre esposa del asesinado, que le fué concedida por el Caudillo.

SE ELEVA EL JORNAL DE LOS OBREROS

Huelva, 14.—El Ayuntamiento de esta ciudad acordó elevar el jornal de sus obreros, ninguno de los cuales podrá percibir menos de 8'50 pesetas diarias.

EL GENERAL QUEIPO DE LLANO ESTUDIA EL EMPLAZAMIENTO DE UNAS OBRAS QUE COSTARAN 11 MILLONES

Sevilla, 14.—El general Queipo de Llano, acompañado del alcalde, señor Carranza, técnicos e ingenieros, estuvo visitando el lugar donde ha de construirse el colector del alcantarillado. Las obras son de una importancia vital para Sevilla y su puerto.

En síntesis se trata de la construcción de un gran colector para

Información local



VIAJES

De la Península han llegado don Javier Martínez Barona, don Baltasar Ponte Méndez, don Augusto Méndez Salazar, don Angel Centurión Hernández, don Dolores González, don Francisco Patron Aguilar y don Juan Temio Redó.

—Ayer llegaron de Las Palmas, don Cecilio Samper Martín, doña María Teresa Croissier, doña Florinda Trujillo, doña Victoria García Luis.

—De Santa Cruz de la Palma y escalas han llegado don Servando Ortoll, don Baldomero García, don Juan Vidal Cabrera, doña Blanca Suárez, doña Leonor Paodrón, doña Graciela Rodríguez, don Manuel Hernández Díaz, doña Blanca Sosa Hernández, don José Rodrigo, don Enrique Mederos, doña Marina Castañeda, don Nicolás Gómez Camacho, don Pedro Martínez Rossi, don Pedro Pérez Castro y don Honorio Armas.

—Ha regresado de Santa Cruz de la Palma, acompañado de su señora esposa e hijos, el comandante del Cuerpo Jurídico militar don Blas Pérez González.

—En la presente semana hará viaje a la Península en comisión del servicio, el capitán de Infantería don Gaspar Cambreleng Bérriz.

—Ha llegado de Santa Cruz de la Palma, el abogado don Fernando del Castillo Olivares.

—Ha llegado de la Península el capitán de Ingenieros don José Montenegro.

—De Santa Cruz de la Palma ha llegado la señorita Clemencia Hardisson.

Comandancia de Marina

AVISO

Habiendo sido entregado en esta Comandancia de Marina por el capitán del vapor "Ciudad de Melilla" varios documentos expedidos a nombre de don Juan Sabina Arnav, se publica para general conocimiento, a fin de que por el interesado o familiares puedan presentarse en la Secretaría de esta Comandancia, en horas hábiles de oficina para hacerle entrega de los mismos.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

Mutilados de guerra

Por la presente se cita a los Caballeros Mutilados de Guerra por la Patria:

- Don José Expósito Almenar, soldado de Artillería. Don José Suárez Hernández, soldado de Infantería. Don Domingo González Díaz, soldado de Infantería. Don Alfredo Delgado Rodríguez, soldado de Infantería. Don Elías Cabrera Vázquez, soldado de Regulares. Don Domingo Acosta Socas, soldado de Regulares. Don Celestino Casanova Moreno, soldado de Regulares. Para que comparezcan, a la mayor brevedad, en esta oficina, situada en la calle del Castillo 43-2.º, cualquier día hábil, de 4 a 7 de la tarde, a fin de hacerle entrega del Título Provisional de Caballero Mutilado de Guerra por la Patria.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de septiembre de 1938.—Tercer Año Triunfal.

Telégrafos

Telegramas detenidos. En esta Central de Telégrafos se hallan detenidos los telegramas siguientes:

- Juana González. María Gómez, La Cuesta. Córdoba. Josefina Yuste. Totesa. Rosa Albertos, Callao Lima, 15. Irene Abreu, Rambla General Mola, 23. Encarnación Rodríguez Arbelo. Pedro González López, Comandancia Ingenieros. Natividad Díaz. María Pérez Díaz. Florentín Jorge Medina. Prudencio Hernández. Carranza Casamura.

Casa de Socorro

Heridos asistidos. Leandro Herrera, de 43 años de edad, domiciliado en Mejías, 9. Presenta herida punzante en la cara palmar de la mano izquierda. Leve, salvo complicaciones. Domingo Expósito, de 58 años, domiciliado en San Martín, 4. Presenta herida contusa en el dedo medio izquierdo. Leve, salvo complicaciones. José Martín Cabrera, de 15 años, domiciliado en el barrio de La Salud. Presenta contusiones e erosiones en distintas partes del cuerpo. Leve.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

Radio Club Tenerife

Programa extraordinario de la Estación A.F. en el frente de Cataluña

Comunicamos a todos nuestros oyentes y público en general, que hoy, jueves, a las ocho en punto de la noche, hora de Canarias, la Estación A. F. como Arriba Franco, o sea el camión-Radio que este Radio Club Tenerife donó a la División 54, en el Frente de Cataluña, transmitirá una emisión extraordinaria con motivo de la celebración en el día de ayer de la festividad del Santísimo Cristo de La Laguna; esta emisión será desempeñada por combatientes tinerfeños, la cual va dedicada a Radio Club Tenerife y al público en general de nuestra provincia.

Seguramente actuará de locutor en esta emisión nuestro compañero don José Luis Camps, locutor que fué de esta emisora del Radio Club; de técnico operador actúa nuestro buen amigo don Juan Walls.

El orden del programa es el siguiente:

- 1.—Palabras de salutación a Canarias por el joven periodista Arturo Navarro Grau. 2.—Tango "La Comparista", por el conjunto de instrumentos de cuerda "SOL". 3.—"Secretos", canción cantada por Pedro Mujica, con acompañamiento de guitarras.

4.—"Doña Rosario", chacarera, por el conjunto de cuerda. 5.—"Rebotallo", por el mismo conjunto.

6.—"Viernes Lagunero", poesía dedicada al Cristo de La Laguna, de Martín de Armas, recitada por su autor. "Arrorró y la Princesa Amor", solo de guitarra hawiana, por Diego García Cabrera.

8.—Monólogo canario en verso titulado "Filiberto en la guerra" (libro en preparación), recitado por su autor.

9.—Aires regionales, cantado por varios combatientes, con acompañamiento del conjunto SOL.

El conjunto SOL lo componen los siguientes paisanos: Rafael Suárez, Antonio García, Julio Bello y Diego García Cabrera.

Nota importante.—Esta Emisora A. F. trabaja en onda de 41 metros; en caso de recibirse en esta capital, en buenas condiciones, el Radio Club Tenerife hará retransmisión de esta emisión especial que nuestros combatientes nos dedican.

Rogamos a cuantas personas deseen enviar control a la estación A. F., con relación a este programa, éstos deberán dirigirse a este Radio Club, que esta emisora, a su vez, los enviará a su destino.

Información de los pueblos

GUIA DE ISORA

Adoración nocturna

El sábado día 10 tuvo lugar la Vigilia Reglamentaria de la Sección única de Adoradores Nocturnos correspondientes a este mes. A las nueve en punto hallábase reunidos ya en la Sala de Guardia con objeto de cumplir los preliminares reglamentarios para dar principio a la Vigilia a las diez en punto.

Es muy consolador el entusiasmo y fervor religioso que respiran todos los Adoradores, augurando para el porvenir de la Sección de Guía de Isora los días de esplendor con que soñaron desde el día feliz en que se fundó tan piadosa Institución. Una nota altamente conmovedora hay que hacer resaltar y es que varios de los antiguos Adoradores que hoy se hallan en el frente defendiendo la Causa de Dios y de la Patria, escribieron suplicando se les considerara presentes en aquel acto, ya que desde las trincheras querían seguir en espíritu todos los actos de la piadosa Institución, a la que querían seguir perteneciendo, a pesar de que deberes sagrados e ineludibles les mantenían separados de sus hermanos.

Esta Vigilia, y para dar cumplimiento al Reglamento, fué aplicada por el alma de doña Juana Delgado, primera Adoradora Honoraria fallecida desde la institución de esta Sección de Guía de Isora.

A las 5, a. m., se celebró la Santa Misa, a la que, además del mismo numeroso público que había asistido al primer turno de la Vigilia, asistieron también los Flechas con su jefe el Adorador don Lucio González, que momentos después tenían que emprender el viaje a la capital en cumplimiento de un deber patriótico.

Terminó la Vigilia con las precisas acostumbradas. Festividad de Nuestra Señora de La Luz, Patrona de Guía

Desde anteaer viene anunciándose con un fuerte repique de campanas, la proximidad de la fiesta de la Execla Patrona Nuestra Señora de La Luz, que tendrá lugar, D. m., los próximos días 18 y 19 con arreglo al siguiente programa:

Día 17.—A las doce del día, gran repique de campanas anunciará la fiesta de Nuestra Señora de La Luz. A las nueve de la noche se cantarán solemnes Completas, como preparación de la fiesta.

Día 18.—A las ocho, Comunión general con plática, que dirá el M. I. doctor don José Ortega, canónigo de la Santa Iglesia Catedral. A las diez, Misa solemne con asistencia de las Autoridades, cantando las glorias de la Virgen el mismo ilustre predicador señor Ortega. Después de la Misa se organizará la procesión, que recorrerá las principales calles de la población. A las nueve de la no-

che, solemnes Completas, como preparación de la fiesta del Señor de la Buena Muerte.

Día 19.—Misa solemne y procesión, como el día anterior. Ensalzará a Cristo Salvador el mismo orador sagrado.

La parte musical correrá a cargo de los señores don Manuel y don Antonio Reverón, de las señoras Marta y Lola Afonso, María Reverón, Candelaria González, Carmita y Josefa Caballero y de las señoras Dolores Afonso de Reverón e Isabel Cabrera de Casañas, bajo la dirección de la reputada profesora doña Gloria Barreto.

En los días 20 y sucesivos se rezará la tradicional Novena a Nuestra Señora de La Luz, imperando en este Novenario interponga su valiosa intercesión para con su Divino Hijo para un pronto y feliz final de la guerra. Durante el Novenario, el día 25, se celebrará una solemne función de Acción de Gracias, con Misa, sermón y procesión, debida a la piedad de doña María Navarro, viuda de González. Predicará en ella el ilustrado señor cura párroco don Honorato Aumallé.

Tejina y Alcalá

En ambos pagos se han celebrado con el esplendor de todos los años sus tradicionales fiestas de la Virgen del Rosario y de Can delaria, respectivamente, predicando en ambas el celoso señor cura párroco. En Alcalá se aprovechó la oportunidad para llevar el Santo Vático a la señora doña Carmen Acosta, por cuyo restablecimiento hacemos fervientes votos al Señor.—El Corresponsal.

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia en esta capital las farmacias de don Emilio Serra y de don Ricardo Castelo.

Desde las diez de la noche en adelante estará de guardia permanentemente la primera de las citadas farmacias.

SUCESOS

Accidente de automóvil

En la mañana de ayer resultó lesionada a consecuencia de un accidente de automóvil Clemencia Pérez Estévez, de 60 años, con domicilio en la calle de Suárez Guerra, 18.

En la Casa de Socorro fué asistida de herida contusa en la cara dorsal de la mano derecha, de carácter leve, salvo complicaciones.

Una caída

Ayer fué asistido en la Casa de Socorro Antonio Déniz, de 4 años de edad, domiciliado en el Bufadero, que presentaba herida contusa en la región frontal y otra de igual naturaleza en la región parietal, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Jerusalén, 14.—Cerca de la frontera fué arrojada esta mañana una bomba contra un autobús, cogiendo la explosión de lleno el vehículo y produciendo diez muertos y doce heridos, todos ellos árabes.

JORGE VI REGRESA A LONDRES. Londres, 14.—El soberano bri-

Comandancia General

La Emisora A. E. 1. Con motivo del envío por Radio Club Tenerife de la Emisora A. F.-1, instalada en un camión debidamente acondicionado, el teniente coronel jefe de la Agrupación de Artillería de la División 54, don Salvador Iglesias Domínguez, en carta que ha dirigido al coronel jefe de E. M., don Teófilo González Peral, entre otras cosas le dice:

"Ya de vuelta del forzado viaje al Hospital de Burgos, y liquidado el ataque rojo a nuestro sector del Segre, por Villanueva de la Barca, que duró hasta el 18, cumplo el gratísimo deber de gratitud hacia usted por sus valiosísimas gestiones en pro de la Estación de Radio.

Ha gustado mucho a todos los que la vieron y el general Marzo, así como su Estado Mayor, están muy satisfechos de contar con este nuevo elemento para sucesivas operaciones. Se está ahora en los trámites para darle estado oficial y en las pruebas a que se ha sometido, ha funcionado con suma perfección, según noticias que tenemos, entre ellas las saluciones de ese gran Radio Club, al que estamos reconocidísimos, empezando por su Presidente.

Como aquí disponemos del capitán Camps y de otros elementos valiosos, cuando tengamos autorización oficial y el curso de operaciones lo permita, haremos nuestros programas de emisión desde este Frente de Cataluña, donde no hay más Emisora que la nuestra.

Un afectuoso saludo para todos los señores que han contribuido a ese valioso obsequio de la Radio. Lo que se hace público para satisfacción y conocimiento de los donantes.

EL PUERTO

Llegada de vapores

En las primeras horas de la mañana de hoy llegará de Las Palmas el vapor "Dómíne".

—A las once de la mañana de hoy hará escala en este puerto el trasatlántico inglés "Dunluce Castle", de 8131 toneladas de desplazamiento.

Procede de Londres y se dirige a Cape Town y escalas conduciendo numerosos pasajeros de tránsito.

Una vez que se aprovisione de agua y víveres zarpará para el puerto de destino, despachado por sus agentes los señores Haymilton y Compañía.

—También es esperado hoy en este puerto el vapor noruego "Bajamar", con carga general.

Atracará al dique muelle sur para tomar frutos.

—Para hoy tiene anunciada su llegada a este puerto el vapor alemán "Kamerún" que procede de Amberes.

Atracará al dique muelle sur para descargar mercancías, zarpando seguidamente con destino a Las Palmas.

—Procedente de Liverpool llegará mañana el vapor inglés "Alca", con carga general y pasajeros de tránsito.

Noticias del Extranjero

DESMINTIENDO UNOS RUMORES

Berlín, 14.—En los círculos políticos alemanes se desmienten las noticias propagadas en algunos sectores de prensa extranjera, según las cuales el Reich ha ordenado una movilización parcial. Asimismo se desmienten los que se refieren a concentración de fuerzas en las fronteras checoslovacas.

En los mismos círculos no se oculta la indignación que estas falsas noticias han producido, y se dice que detrás de los mismos se hallan las organizaciones judías, deseosas de hacer una coalición de naciones contra Alemania.

DIEZ MUERTOS EN PALESTINA

Jerusalén, 14.—Cerca de la frontera fué arrojada esta mañana una bomba contra un autobús, cogiendo la explosión de lleno el vehículo y produciendo diez muertos y doce heridos, todos ellos árabes.

JORGE VI REGRESA A LONDRES

Londres, 14.—El soberano bri-



CULTOS

Parroquia de la Concepción

Viernes, 16.—Misas rezadas a las siete, siete y media, ocho y ocho y media, en honor de la Virgen del Carmen, encargo de don Joaquín Valera.

Misa rezada por doña Micaela R. Palazón, que en paz descanse. A las siete y media de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco

Viernes, 16.—A las ocho, Misa rezada de promesa a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

A las ocho y media, cantada en el Altar Mayor, por el alma de don José Juan Suárez, que en paz descanse.

La directriz nipona ante el conflicto checo

El Komintern hace cuanto está en su mano para que el asunto que amenaza al mundo no derive hacia una solución pacífica.—Ahora, más que nunca, el Japón está dispuesto a unir sus fuerzas a las de Alemania e Italia

Tokio, 14.—El portavoz del Ministerio de Asuntos Extranjeros ha publicado una nota sobre la actitud del Japón en relación con Italia y Alemania. He aquí el texto de la mencionada nota:

"En su discurso de ayer en Nuremberg, Hitler ha puesto de relieve el principio fundamental de la política exterior de Alemania. Este discurso, que constituye una expresión pura de patriotismo ardiente, ha producido en Europa el efecto del trueno. Lo que pide el Führer en lo que se refiere a la cuestión de los sudetes es una solución justa, para la cual nuestra nación tiene admiración y simpatía.

En el momento de la formación del Estado checoslovaco, los sudetes pidieron su Estatuto nacional, el cual debía ser decidido sobre la base de la libertad de los pueblos para disponer de sí mismos, pero tal deseo se sacrificó a unos expedientes y el Tratado de St. Germain fué el que fijó el Estatuto actual, el cual no ha traído otros resultados que el problema que presenciamos en la cuestión racial.

Es el Komintern el que ha sacado provecho de tal situación. La responsabilidad de las circunstancias actuales la tiene este mismo Komintern, que es el que mueve los hilos por detrás del gobierno checo. En sus esfuerzos para boicoteizar Europa, el Komintern ha hecho todo lo posible para oponerse al arreglo cordial de la cuestión racial Checoslovaquia. Nosotros, japoneses, tenemos gran experiencia de la actividad subterránea del Komintern en el asunto de China.

La posición de Checoslovaquia como base de las maquinaciones del Komintern para la soviatización de Europa, es exactamente la misma que la que desarrolla en China para la bochevización del Oriente. Nos damos perfecta cuenta de las maniobras del Komintern en Europa.

El Japón está más dispuesto que nunca a unir sus fuerzas a las de Alemania e Italia para combatir las maquinaciones rojas, de conformidad con el espíritu anticomunista. En presencia de la crisis actual, esperamos que las grandes potencias tomarán en cuenta las verdades que proclamamos y obrarán en consecuencia para salvar la paz del mundo.

tánico ha llegado estarde a Londres con objeto de hallarse más en contacto con el gobierno, ante la gravedad de la situación en la Europa central.

Se espera que hoy mismo reciba al jefe del gobierno Chamberlain, con objeto de informarse de los últimos acontecimientos.

SE PROHIBEN LAS MANIFESTACIONES PUBLICAS. París, 14.—Ante la dirección de los acontecimientos internacionales el gobierno ha prohibido todas las manifestaciones públicas y reuniones políticas que tengan relación con la situación exterior.

Se ha avisado a las fuerzas de gendarmería para que intervenga inmediatamente en todas las transgresiones de esta orden.

VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVOR RECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO

Las relaciones comerciales germano-españolas

El periódico berlinés "Deutsche Allgemeine Zeitung" publica un interesante artículo sobre las relaciones comerciales entre España y Alemania, del cual vamos a extraer los siguientes datos.

Como es natural, el volumen comercial entre ambos países, en los primeros tiempos de la guerra civil, tuvo un sensible retroceso. Sin embargo, al poco tiempo comenzó a recuperarse, y hoy día las relaciones comerciales entre Alemania y España, no pueden ser más florecientes. El intercambio de mercancías germano-espa-

ñol (contando las posesiones españolas) que en el primer semestre de 1936 alcanzó un volumen total de 140 millones de marcos, en el segundo semestre de ese mismo año, se contrajo a 43 millones de marcos. Pero en el primer semestre del año 1937, el volumen total de las exportaciones e importaciones, ya subió a 78 millones, y en el segundo semestre de ese mismo año, a 125 millones de marcos.

La estadística de las relaciones comerciales entre Alemania y España, arroja el siguiente resultado:

Table with 3 columns: Importaciones de España, Exportaciones a España, Volumen total. Rows for semesters 1.º and 2.º for years 1935, 1936, 1937, 1938. Includes a note '(en millones de marcos)'.

Como es natural, este comercio exterior de Alemania, tan sólo se refiere a la España de Franco. Aunque ésta sea la mayor parte del territorio de España, para sacar las cifras del comercio exterior, hay que tener en cuenta que las mayores poblaciones de España y algunas de sus zonas comerciales y agrícolas que dan más volumen de comercio exterior,

aún se encuentran en poder del gobierno rojo de Barcelona. Teniendo en cuenta todas estas circunstancias, se puede ver hasta qué punto ha llegado la reconstrucción de la España nacional en todos sus aspectos y el brillante futuro que está reservado a las relaciones comerciales entre Alemania y España.

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, expasionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS).

TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).—Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.—Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE. Cultivos, He-

moocultivos e inoculaciones. FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS: PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO, Nº 5-0-4.

Advertisement for Banco Hispano Americano. Includes logo and text: 'Capital autorizado 200.000.000 Pesetas', 'Capital desembolsado 100.000.000 Pesetas', 'Reservas 70.500.000 Pesetas'.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona. MEDICINA INTERNA.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA RAYOS X

Consulta diaria de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde. DE 1 A 2, CUATRO CONSULTAS GRATIS PARA ENFERMOS POBRES.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 7 TELEFONO, 6-1

Advertisement for 'Quino' moving services. Includes image of a truck and text: 'garantía en los servicios', 'MUDANZAS MUEBLES', 'PERSONAL - COMPETENTE - PRONTITUD - ECONOMIA', 'AVISOS - STA. ROSALIA 75. TELEFONO - 4-2-7'.

Advertisement for 'VIUDA E HIJOS DE MANUEL F. FERIA'. Includes address 'APARTADO DE CORREOS, 101. SANTA CRUZ DE TENERIFE.' and list of goods: 'VIVERES Y PROVISIONES EN GENERAL. - CEREALES, HARINAS, SALVADOS, LEGUMBRES, AGUARDIENTES, CONACS, VINOS, LICORES, ETC., ETC. CEMENTOS, SUELAS Y DEMAS MATERIALES PARA EL CALZADO. BARRANQUILLO, ESQUINA A NORTE.'

El injurioso racismo yankee en Puerto Rico

Roma.—"El Regime Fascista", saliendo al paso de la malévola campaña que los diarios norteamericanos han promovido contra el Fascismo por sus disposiciones en favor de la pureza de la raza italiana, publica el siguiente interesante artículo:

"Es curioso observar cómo el racismo, contra el cual se elevan tan a menudo las críticas de los países llamados demócratas, sea, viceversa, practicado por éstos con un encarnizamiento y una tenacidad que por lo menos merecen ser señalados.

"Observemos, por ejemplo, los Estados Unidos. ¿Existe en realidad un país más intransigente y racista que éste? Para los "yankees", por ejemplo, todo el género humano que no sea americano, a lo menos desde varias generaciones, pertenece a otra categoría. Naturalmente, inferior. A duras penas se hace alguna concesión para los ingleses, tratados sin embargo muchas veces en el territorio de la Unión con cierta benévola condescendencia. Ahora bien, más que en una conciencia superior de la propia raza (que entre otras cosas es la más híbrida de todas, pues bien pocos son los americanos que no cuenten entre sus antepasados representantes de los más variados orígenes europeos), el racismo americano está basado en una fenomenal incompreensión de la civilización de Europa y de los pueblos blancos que viven a la otra parte del Atlántico, pueblos que es superfluo recordar, son étnicamente, culturalmente y espiritualmente mucho más evolucionados y complejos que los americanos.

"Este racismo "yankee" se manifiesta en la práctica en una feroz aversión hacia todos aquellos y hacia todo aquello que sea extranjero.

"Ahora bien, a propósito de los americanos, más que a consideraciones generales, me limitaré—dice el articulista—en el presente artículo a citar hechos y detalles que he podido observar personalmente en mis frecuentes viajes por América.

"En esta risueña isla, ocupada por los "yankees" después de la guerra con España de 1898, la población es toda española y el castellano la única lengua verdaderamente comprendida en la isla. Esta población es casi exclusivamente europea. Puerto Rico es la isla "más blanca" de todo el mar Caribe. Los negros son en ella más raros que en los Estados Unidos y los mismos mestizos forman una excepción. Añadiré que esta raza puramente mediterránea y latina se enorgullece de las mujeres quizá más bellas de América: espléndidas flores mediterráneas que causan admiración por su preciosa y aristocrática belleza.

"Ahora bien, ¿queréis saber cómo está tratada esta población? Os lo diré en seguida. San Juan la capital de la isla, tiene su núcleo ciudadano originario tan rico de bellos palacios seiscientos y de notables iglesias que produce la impresión a un italiano de encontrarse en una bella ciudad del Mediodía o de Sicilia. Pero los americanos no van al centro de Puerto Rico sino para hacer compras o para hacer alguna jira de curiosidad turística. Los americanos viven casi exclusivamente en el suburbio de Santurce, que con sus pequeñas villas californianas

y sus "bungalows" parece una sucursal de Hollywood. Los "yankees" tienen necesidad, en efecto, de su ambiente, incapaces como son de apreciar la belleza artística y las comodidades de este antiguo centro ciudadano limpiísimo, modernizado, pero que por esto tiene el sólo defecto de ser distinto de todos los núcleos urbanos de los Estados Unidos exasperadoramente iguales y hechos en serie.

"Pero esta aversión, procedente del ambiente, es todavía explicable. Lo que por el contrario es una verdadera aberración en los "yankees" es su aversión y su desprecio al elemento local que, repito, es el más europeo de toda la América Central. Los americanos, pues, no sólo esquivan todo contacto con los puertorriqueños, que no sean los indispensables, sino que demuestran tal repugnancia hacia esta población blanca, intelectual y civilmente muy superior a ellos mismos, que llegan hasta el extremo de que la mayoría de las señoras americanas que habitan el suburbio de Santurce suelen enviar su ropa blanca a lavar en la vecina Florida. Esto significa que estas señoras no tienen confianza en los lavaderos de Puerto Rico. En una palabra, "sienten asco". Ni que se tratase de una población de negros leprosos! ¿Puede concebirse un racismo, mejor dicho, una inefable degeneración del racismo más exasperante que éste?

Libros italianos en España

De igual manera que la literatura española se lee hoy en Italia con gran afección, y son bien conocidos nuestros grandes diarios, nuestros primeros escritores, en España se acrecienta el interés por escritores y temas italianos. Los mismos lectores se anticipan a las ediciones. Se pregunta por las librerías si hay libros sobre tema fijo, si se ha traducido la obra de más reciente éxito en Italia.

Yo me he dirigido personalmente en San Sebastián a una ilustre personalidad italiana; gran amigo de España; trabajador incansable—pregúntole:

—¿No se ha publicado en español, recientemente, alguna Antología de escritos y discursos de Mussolini?

Me acordaba de la publicación de toda la serie de tomos, en español, que lanzó un editor benemérito, inteligente. Fue por los años anteriores a nuestra Revolución y me fué muy grato criticarla en gran número de periódicos, suscitando en torno a ella un gran interés.

Fueron tomos que se leyeron con afección; que hicieron conocer toda la magnífica anchura y profundidad del genial espíritu de Benito Mussolini. Mi interlocutor me informa: —Puedo contestar a su pregunta de manera satisfactoria.—Y como si no tuviera tan gran importancia, me añade: Tengo noticias de que pronto se publicará una buena antología de escritos y discursos de Mussolini... —¿Que traduce?—interrogo impaciente...

"Toquemos ahora el tema de la libertad. Me refiero siempre a esta posesión americana. S. Juan se enorgullece de un monumental y blanco "Capitol", vulgarmente Palacio del Parlamento con las correspondientes Cámaras de los Diputados y de los Senadores y tiene también diversos diarios en lengua española. Pero en cuanto a la libertad de palabra y de prensa...! He conocido a periodistas puertorriqueños que por una crítica un poco viva aunque justísima, dirigida a los altos potentados del Gobierno americano, se han encontrado en situación de no poder ejercer más ninguna actividad periodística en la isla, y de no poder encontrar aunque sea un modesto empleo y de verse por ello obligados a emigrar como proscritos de uno a otro país de la América Central en busca de trabajo!

"Naturalmente, todo el comercio de Puerto Rico está hoy en las manos de capitalistas americanos, comenzando por las plantaciones de azúcar, que es la gran riqueza de la isla. Motivo por el cual los puertorriqueños echan de menos desesperadamente al Gobierno español, esto es, los tiempos en que Puerto Rico (a diferencia de Cuba) era considerado como una provincia de ultramar de España con representación en las Cortes y un comercio muy floreciente y en vías de continuo progreso".

—Eugenio Montes.
—¿Con prólogo...?—vuelvo a preguntar apresurado.
—Sí; de Eugenio D'Ors.

Noticias así no es preciso dedicarlas un comentario. Producen por sí mismas justificada sugerencia. Lo dicen todo.

Una traducción de Montes resultará impecable; y el prólogo de Eugenio D'Ors, maestro siempre, maestro de maestros, abrirá un cauce magnífico al pensamiento, antes de enfocar la figura gigantesca del Precursor de la nueva Edad de la Mano Abierta.

Ya que de libros hablamos, que remos anunciar nuestro detenido comentario a la obra de Antonino Pagliaro, "El Fascismo", versión española, pulcra y seria, de Claudio de Montfort. Se trata de una obra interesantísima que lleva esta dedicatoria: "A los Caídos de la Revolución. Quisieran estar presentes". Están "presentes". Una dedicatoria que sentimos con nosotros, pues los que cayeron por la Revolución en Italia y los que caen por la Revolución en España, llevaron a los cielos una misma llama en el espíritu, como un torche encendida, que era su fe en los destinos inmortales de la civilización católica.

Alonso DE PALENCIA

Centro para administración de inmuebles

En la calle Igualdad número 1, esquina a AVENIDA DEL GENERAL RALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos. En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERAL RALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

Isidoro Hernández MEDICO

Ha trasladado su consultorio de Enfermedades de la Infancia a la calle de Costa y Grijalba, número, 19 (esquina a Prolongación de la calle Alvarez de Lugo).-Teléfono, 8-0-8.

La intervención francesa documentada por la prensa italiana

Roma.—La Prensa italiana refiere, de buena fuente, que en la batalla del Ebro han tomado parte las brigadas extranjeras siguientes: la 45 brigada cuyos oficiales son franceses y que en un 80 por ciento está también constituida por franceses mientras el resto pertenece a otras nacionalidades; la 11 y la 13 brigada que se componen en su mayor parte de franceses; la 34 y la 35 que se componen en su mayor parte de extranjeros y han sido aniquiladas en la sierra de Pandols.

La brigada que se titula "Marsella" es exclusivamente francesa, mientras la 139 brigada se compone de franceses y belgas. A la cabeza de la 11 brigada se encuentra el francés Richard y a la cabeza de la 13 un ruso soviético, un tal Danuskin, mientras la 14 está mandado por un polaco llamado Itens.

Entre los oficiales del estado mayor soviético se cuentan especialmente el americano Wulter y el francés Kleber, uno y otro judío.

Las brigadas internacionales no se encuentran bajo el control de Barcelona, sino bajo un Comité bolchevique. Han participado en los combates del Ebro como tropas de asalto y han sido reemplazadas al final de la ofensiva por españoles marxistas.

El servicio de artillería se compone en su mayor parte de franceses, checos y rusos soviéticos.

Han sido encontrados varias veces soldados vestidos con el uniforme francés ordinario. La aviación es generalmente de origen ruso.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

de Santa Cruz de Tenerife SUBASTA

El día 25 de septiembre actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Entidad, calle de Pérez Galdós, número 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho la renovación que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas, de 10 a 12 de la mañana. Santa Cruz de Tenerife, 1 de septiembre de 1938.—El director gerente, Juan A. Rumeu.

Sellos de Caucho

Se confeccionan en nuestros talleres a la mayor brevedad:

Plaza de la Constitución, 10 (junto al Gobierno Civil)

ANUNCIOS BREVES

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fagundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38. Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural) Candelaria, número 19 Teléfono, 1145

VITABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

Rusia fabrica billetes falsos de todos los países

Hemos indicado que la presión judeo-masónica consiguió arrancar presa en la obra de Foss y Gerahy, obteniendo que sea recificada en algunos puntos antes de ponerla a la venta, pero si el libro pierde algo por este lado, ganó incomparablemente más en propaganda.

Las discusiones y los medios que contra el se emplearon, terminaron por resultar un reclamo formidable, que excitó la curiosidad general no sólo de Inglaterra, sino también de otras naciones. Las peticiones y los encargos llueven sobre el editor urgiéndole que los cumplimente cuanto antes.

El autor no es menos solicitado. Ya le han pedido el derecho de traducir su obra a varios idiomas europeos, derecho que ha sido otorgado. Las traducciones han comenzado ya, con la ventaja, al menos para la edición italiana, de que saldrá a la luz sin los "retosques" impuestos a la inglesa por las intrigas judío-masónicas.

Veamos ahora algo del contenido de "Arena Española".

La finalidad esencial es demostrar con hechos concretos la parte que toma la Internacional judío-masónica en la propaganda comunista y en la defensa activa de los rojos españoles.

Uno de los medios de que se vale para lograr estos fines la mencionada Internacional es la inaudita estafa que está realizando el Estado soviético con grave perjuicio económico de todas las naciones.

"Espanish Arena" prueba con gran cantidad de hechos concretos, señalados con todos los pormenores, que en Rusia se fabrican billetes bancarios de todos los países del mundo. Nos descubre la manera como esos billetes falsificados se distribuyen a todas partes y nos habla de los agentes especializados que tienen las sectas aludidas para este fin. También nos da preciosas indicaciones del empleo que se da a esta clase de billetes; con ellos se subvencionan las actividades comunistas, se publican periódicos, folletos y libros; se alimentan huelgas y se preparan revoluciones.

Esta es una de las más importantes revelaciones de "La Arena Española". Calcúlese la diferencia de los daños causados por los vulgares monederos falsos con los que puede ocasionar un Estado que se consagra a tan ilícitos menesteres.

Los falsificadores de billetes hasta ahora conocidos, a causa de la vigilancia y persecución de las autoridades, necesitan ocultarse, no pueden tener maquinaria de mucho volumen, tienen que proceder de prisa y con infinitas precauciones y se ven privados de muchos medios necesarios para una fabricación perfecta. Por eso, estas falsificaciones de particulares son fácilmente reconocidas por los técnicos y con las indicaciones suministradas por éstos, hasta el pueblo terminan por distinguirlas.

Pero un Estado como el soviético, posee en absoluto todos los medios para llegar a reproducciones perfectas y casi imposibles de diferenciar de los billetes auténticos. Dueño de las fábricas de papel, con facilidad para toda clase de ensayos y pruebas, sin trabas para proporcionarse materias primas, teniendo a su disposición los artistas del dibujo y colorido más sobresalientes, con abundantes empleados que disponen de todo el tiempo necesario para corregir, retocar y perfeccionar hasta que lleguen a la perfección deseada, un Estado en tales condiciones, puede fabricar billetes falsos que nadie o casi nadie será capaz de discernir entre los verdaderos.

Puede, por lo tanto, Rusia, llegar a la perfección en esta clase de imitaciones. Puede por este medio disponer de sumas inmensas para lograr sus fines malfícos en todas las partes del mundo.

Sólo así se comprenden esas interminables riadas de billetes, que

con tanta prodigalidad espere entre sus agentes. Además de contar Moscú con todos los elementos útiles para la perfecta fabricación de falsos billetes y de habilísimo personal para su distribución, posee también otro medio de valor excepcional para la colocación de lo fabricado. Lo constituyen las embajadas, consulados y representaciones diplomáticas en el Extranjero.

Por esta mediación, la Rusia Soviética no sólo facilita la acción de la G. P. U. y el ejercicio del más escandaloso espionaje, sino que también distribuye esa falsa moneda entre todos los consagrados a la propaganda soviética que a su vez, la cambian por la

auténtica moneda fiduciaria del país en que operan.

He aquí una original utilización de la "diplomacia soviética" que las naciones, especialmente las democráticas, debieran vigilar con más atención. Nos hallamos ante el primer caso de la historia en que una nación se hace monedera falsa de los países extranjeros.

La Justicia está pidiendo a gritos que se le aplique la pena que corresponde a este enorme delito, que es indispensable recaiga, no sobre individuos, sino sobre la misma personalidad del Estado que perpetra esta gigantesca defraudación.

José M. CASTRO.



A los enfermos del estómago e intestinos

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo, con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS



Alvaro Rodríguez López

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA



Fred Olsen Line

Línea de vapores furteros

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE

- Día 1.—Vapor BAJAMAR.
- Día 8.—Vapor BRENAS.
- Día 15.—Vapor BAJAMAR.
- Día 22.—Vapor BRENAS.
- Día 29.—Vapor BAJAMAR.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CULA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE PARA LIVERPOOL

- Día 1.—Vapor "AVOCETA"
- Día 8.—Vapor "AGUILA".
- Día 15.—Vapor "ALCA".

Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD. MARINA, 43.

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS.

Tintorería Americana

Se lava y plancha a vapor; especialidad en trajes para militares y falanges.

Llame al teléfono número 949, calle Villalba Hervás, 2, (antes Tigre).

En La Laguna se recojen los trajes en Núñez de la Peña, 34.

CERVEZA

De PRODUCCION NACIONAL

En cajas y barriles

Para pedidos: Fábrica LA ESTRELLA La Concordia.-Teléfono, 1296

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 hs. Las Palmas, Lunes, 6 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal, Martes, 6 hs. Las Palmas, Miércoles, 8 hs. Palma, Valverde, Palma.	LEON Y CASTILLO GOMERA LEON Y CASTILLO GOMERA LEON Y CASTILLO	Lunes, 12 hs. Las Palmas, Lunes, 11 hs. San Sebastián, Valverde y Palma. Martes, 12 hs. Las Palmas. Miércoles, 23 hs. Las Palmas G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife. Jueves, 24 hs. Las Palmas. Jueves, 21 hs. Palma, Valverde, San Sebastián.
Miércoles, 6 hs. Las Palmas, Jueves, 13 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal, Viernes, 17 hs. Las Palmas, Sábado, 16 horas San Sebastián, Valverde, Palma.	LA PALMA LEON Y CASTILLO LA PALMA	Viernes, 24 hs. Las Palmas. Domingo, 23 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficina son de 10 a 12 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos sólo de 5 y media a 7.

Cuando Vd. necesite

editar algún folleto, obra, revista o periódico, y en general toda clase de libros de texto, no olvide que disponemos de máquinas modernas para la composición mecánica, por lo que nuestros precios no admiten competencia. También se confeccionan toda clase de trabajos comerciales. Pídanos Presupuesto, que facilitamos gratuitamente y sin ningún compromiso. RAPIDEZ . ESMERO . ECONOMIA

GACETA DE TENERIFE - IMPRENTA CATOLICA

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10 (junto al Gobierno Civil)



Franqueo Concertado

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Crónica Internacional

Dos corrientes encontradas

Salamanca, 14.—Continúa el nerviosismo por una parte y la irreflexión por otra. Otra vez más ha irradiado sobre el mundo político el antagonismo de esas dos corrientes que nos hablan bien claro de la indisciplina de los regímenes y del soborno que padecen algunos estados. El problema no es nada sencillo. Por eso no nos sorprende que ciertas gentes no encuentren otra solución que un nuevo conflicto, que sería el colmo de lo absurdo. De un lado las democracias rojas, los soviéticos franco-rusos y sus comparsas han desplegado un esfuerzo formidable con el fin de desencadenar una posible contienda; además de saturar la atmósfera de alarma y extender el pánico obligando, como no hace mucho, a Francia e Inglaterra a enviar un ultimatum a Alemania.

Moscú halló plumas y periódicos dóciles que secundasen sus planes criminales, no sólo en el conflicto español, sino que ahora en las cancillerías tratan de engañar a algunos bajo la consigna única de hacer estallar su revolución. En estos momentos de fiebre bélica colectiva habló Hitler y su discurso produjo el primer efecto fulminante, disipando esta densa atmósfera guerrera y la manobra moscovita. Esta saludable acción de las palabras del Canciller germano se subrayan por toda la prensa europea. Son palabras de paz, porque esas son las intenciones expuestas por el Canciller. Pero a esto no se resignan las democracias tiranizadas desde Moscú y tratan por todos los medios de buscar la absurda solución de un posible conflicto. Por eso también monsieur Thorez, que está en Rusia para aprender de un búlgaro, dice hasta donde debe lanzarse el grito de guerra derrotista de 1917: "a las armas". Y es quizás por esto que no se resignan con la advertencia lanzada desde Nuremberg. Es como si se tratara exactamente de un fenómeno planetario extraño a su voluntad. Han pasado estos hombres una parte de su historia urdiendo revoluciones forzadas; han escrito mucho sobre la palabra de libertad, y ahora se conducen como máquinas ante la voz de una voluntad asiática. Seguramente la práctica insinuada desde los medios diplomáticos de la Sociedad de Naciones ha hecho perder a estas pobres gentes el sentido de su responsabilidad y de su límite. Pero de otro lado nos encontra-

mos con la solución apaciguadora de Inglaterra que cree por el momento que no sólo no existe el peligro de guerra, sino que queda abierta a todo el mundo la puerta de una inteligencia con Alemania.

El gran acontecimiento de la política mundial que representa el discurso del Führer, no deja ningún lugar a duda con respecto al firme propósito de Alemania de defender los derechos de los sudetes en lo que se refiere a disponer de sus destinos. Después del discurso corresponde al mundo, si no fijar su actitud, porque esta no era de su competencia, al menos ofrecer de una manera clara y terminante la solución que requiere un conflicto latente en el corazón de Europa. Por esto Inglaterra, lejos de urdir patrañas que desvirtuaran la resolución adoptada por Hitler, lo que ha hecho es descartar por su parte el peligro inmediato para impedir funestas consecuencias. Es una conducta inspirada de un noble proceder. En Inglaterra se reconoce que el discurso ha constituido un esfuerzo en favor de la paz y que ha sido mucho más moderado de lo que podía esperarse. El efecto apaciguador ha sido tan considerable que ningún periódico se atreve a negarlo. De nada servirán las informaciones que traten de formar una fuerza que reprima la acción de Alemania. Frente a la conducta injusta, absurda y anti-europea de las democracias soviéticas resalta el efecto admirable de las palabras de Hitler, que tratan de procurar la tranquilidad y el sosiego de nuestro continente y del mundo entero. Esta obra constructiva se hace a costa de ofertas formales para Alemania, como la de Alsacia y Lorena, que Alemania no volverá a reclamar; con el fin de contribuir de un modo eficaz a la paz, lo que deshace la calumnia sobre los propósitos invasores atribuidos al nacional-socialismo del III Reich.

Es necesario que las otras potencias correspondan a esta acción pacificadora. Inglaterra tiene sobre todo a imponer la paz en Checoslovaquia. Es indispensable, y sobre manera urgente, apagar todo foco peligroso que pudiera encender la actual situación internacional. Sólo trabajando por esta finalidad se labora por la paz de Europa, como lo ha hecho Adolfo Hitler en su trascendental discurso de Nuremberg.

(Recibido por la Estación E. A. S. A.)

Hoy se entrevistarán Chamberlain y el Canciller Hitler

El premier inglés saldrá hoy por la mañana de Londres para llegar a la una de esta tarde a Munich.—La entrevista se celebrará a las tres y supone un último esfuerzo de ambos estadistas en favor de la Paz

TELEGRAMA DE CHAMBERLAIN A HITLER

Berlín, 14.—El jefe del gobierno británico Mr. Chamberlain, ha entregado por medio de su embajador Henderson, el siguiente comunicado al ministro de Relaciones Exteriores del Reich:

"En vista de la situación internacional, cada vez más crítica, propongo a usted una entrevista. En ella podríamos buscar una solución al problema europeo. Estoy resuelto a salir en avión el día de mañana. Le suplico me comunique cual sea el momento más pronto en que usted pueda recibirme, indicando lugar para la celebración de nuestra entrevista. Le agradecería una pronta respuesta. Firmado: Neville Chamberlain."



Entregado este documento a Hitler, el Führer ha aceptado la entrevista y así lo ha hecho saber al embajador inglés, habiéndose fijado la tarde de mañana para esta conferencia entre ambos estadistas.

En Bestersgaden es esperado Chamberlain al mediodía de mañana.

A las ocho de la mañana partirá de Londres el jefe del gobierno británico, con objeto de dar realidad al gran paso que se propone emprender en pro de la paz. A Munich llegará aproximadamente a la una de la tarde y momentos después se hallará en Bestersgaden, donde es esperado por el Führer-Canciller.

La noticia de esta espontánea decisión del gran hombre de Estado británico ha causado gran sensación.

LA ACTITUD DE RUMANIA

Bucarest, 14.—Aunque no se ha confirmado, se sabe que el rey Carol ha enviado al presidente de Checoslovaquia, doctor Benes, un comunicado en el que el rey de Rumania preconiza la solución pacífica de la cuestión checa.

Sa sabe que el rey Carol ha prohibido a su representante en las sesiones de Ginebra que aceptara la presidencia de la Asamblea,

pues tal iniciativa se debe a la Unión Soviética.

Se hace ver que Rumania desea permanecer ajena a los asuntos de Checoslovaquia, pero no está dispuesta a colaborar con Moscú, según la dirección anticomunista que el rey Carol ha dado últimamente a la política nacional rumaniana.

MEDIACION ALEMANA

Londres, 14.—El periódico "Daily Express" pide esta tarde la inmediata intervención diplomática alemana para la solución del problema checo, pues la actitud expectativa de Alemania permite creer que si el Reich interviniera pacíficamente sería rápida y satisfactoriamente resuelto el conflicto.

PROTESTA ANTE LA EMBAJADA ALEMANA

Londres, 14.—La manifestación organizada por los comunistas para protestar ante la embajada alemana fué disuelta antes de llegar al edificio de la Legación por las fuerzas de la policía.

Dos de los manifestantes fueron autorizados para entrar en la Embajada con objeto de entregar una carta.

MANIOBRAS DE LA ESCUADRA SOVIETICA

Moscú, 14.—Por un comunicado oficial hecho público hoy se sabe que dentro de unos días darán comienzo las maniobras de la escuadra soviética en el mar del Norte, Báltico y Negro.

En el comunicado se dice que las maniobras tendrán por objeto comprobar la reorganización de la armada soviética, después de la operación de saneamiento recientemente realizada por la que fueron ejecutados algunos almirantes y no pocos jefes.

SOBRE LOS GRAVES INCIDENTES DE ABERSPIRK

Berlín, 14.—En la localidad de Aberspik, del distrito de Falkenau, se han producido muy graves incidentes entre los sudetes y la gendarmería checa. Cuando los sudetes celebraban una manifestación, en la que había mujeres y niños, se oyó un tiro, sin saberse su procedencia.

La fuerza de gendarmería últimamente concentrada en el pueblo se recluyó en su cuartel, desde donde se hicieron varias descargas contra los manifestantes. La multitud logró penetrar en el cuartel, hiriendo a varios gendarmes y desarmándoles, incautándose de todas las armas que en el cuartel existían.

Momentos después llegaban de una localidad vecina varios camiones repletos de policías con antraxalladoras, que sin previo aviso empezaron a hacer fuego sobre la multitud, repeliendo ésta la agresión.

Los incidentes han tenido por resultado un gran número de víctimas, sin que aun pueda preci-

sarse su cantidad. Se sabe que los guardias han sufrido 15 muertos y bastantes heridos, superando las víctimas habidas entre los sudetes alemanes.

Existe gran agitación y se temen nuevos incidentes.

EL GOBIERNO INGLÉS Y LOS NIÑOS ESPAÑOLES

Londres, 14.—El gobierno inglés ha manifestado que está dispuesto a contribuir con diez mil libras esterlinas en favor de los niños refugiados de la España roja.

En el comunicado se dice que las primeras cinco mil libras se darían cuando se tuviera el conocimiento de que han sido reunidas otras veinte mil por medios distintos, y las cinco mil restantes cuando se hayan reunido otras 30 mil libras.

El donativo se haría del fondo benéfico.

LA VISITA DE CHAMBERLAIN A HITLER

Berlín, 14.—Sobre la visita que espontáneamente se ha organizado entre el presidente del gobierno inglés, Neville Chamberlain, al Führer Adolfo Hitler, se sabe que Aquél saldrá de Londres a las ocho y media de la mañana en avión especial, llegando a Munich a las trece horas.

Desde esta población saldrá por ferrocarril a Bestersgaden, donde tendrá lugar la entrevista, a la que se le da extrema importancia.

La entrevista ha sido fijada para las tres de la tarde y Chamberlain vendrá acompañado de un consejero de asuntos económicos y de otro que desde hace muchos años lo es del gobierno inglés en asuntos de política exterior.

OPTIMISMO EN ROMA

Roma, 14.—Se sabe que desde su residencia veraniega de Rocca delle Caminate, el Duce sigue las alternativas de la situación internacional.

El gobierno se mantiene en calma, estimándose por los dirigentes fascistas que no debe creerse que es inevitable un arreglo de la cuestión sudete.

LA ENTREVISTA DE LA MISIÓN INGLESA CON LOS SUDETES

Praga, 14.—Se sabe que los miembros de la misión de Lord Runciman llegaron esta mañana a Hass, con objeto de entrevistarse con Henlein, donde se les notificó que el líder de los alemanes sudetes se hallaban de viaje.

Fueron recibidos por Frank, quien les notificó la definitiva ruptura de las negociaciones con el gobierno de Praga.

Los miembros de la delegación inglesa se dirigieron a Eger, donde se entrevistaron con Henlein, el que les manifestó su decisión de retirar la autorización a sus delegados para seguir negociando con el gobierno checo.

ENORME ENTUSIASMO EN LONDRES POR LA DECISION DE CHAMBERLAIN

Londres, 14.—La noticia de la próxima visita del presidente del Consejo de ministros inglés, Chamberlain, al Führer, ha sido propagada inmediatamente por todos los diarios vespertinos, que han tirado ediciones especiales. En varios puntos de la ciudad se ha efectuado un verdadero asalto contra los diarios.



En el barrio gubernamental ha reinado hasta altas horas de la noche una gran animación, que se ha manifestado por repetidas manifestaciones de entusiasmo, dando vivas a Chamberlain y al gobierno inglés.

La policía ha tenido que intervenir varias veces para despejar la calle Dowry, repleta de una gran muchedumbre. Varias veces ha sido necesario emplear la policía montada de puesto en el patio del ministerio de Relaciones Exteriores. Tan fuerte ha sido la aglomeración de gente en el barrio gubernamental que la multitud hasta a asaltado el monumento de White Hall.

En el ministerio del Exterior ha reinado hasta altas horas de la noche una gran actividad. Todas las ventanas estaban iluminadas, observándose un continuo ir y venir de mensajeros.

En los círculos políticos se dice con respecto a la visita de Chamberlain a Alemania, que esta significa el punto culminante de la política de paz perseguida por el presidente del gobierno inglés.

LEGA A TOKIO EL MINISTRO PLENIPOTENCIARIO DE LA ESPAÑA NACIONAL

Tokio, 14.—Ha llegado a esta capital, acompañado de su esposa, el ministro plenipotenciario español en Tokio, don Santiago Méndez de Vigo, nombrado recientemente por el gobierno del Generalísimo Franco.

LA SELECCION DE LIBROS ESCOLARES

Vitoria, 14.—Esta mañana se reunió la comisión encargada de la selección de los libros de texto en las escuelas y centros de enseñanza nacionales.

A la misma asistieron el subsecretario de dicho departamento, señor García Valdecasas; el señor Pemartín y Lasso de la Vega, así como los demás profesores que integran dicha comisión.

LA TIRANIA SOVIETICA IMPERA EN LA ZONA ROJA

Noticias particulares, pero ab solutamente dignas de todo crédito, dan una nueva idea del extremo a que ha llegado la tiranía comunista en Cataluña. El pueblo catalán, al que le dijeron que debía luchar hasta morir por la libertad, está hoy sometido a la más abominable de las tiranías.

Para prolongar un poco tiempo más, el usufructo de las ventajas del gobierno que por sus méritos y sus servicios al país, jamás habían soñado en conseguir, los dirigentes comunistas de lo que queda de España roja se están apoderando de la maquinaria de muchas fábricas, para convertir en municiones los metales diversos que la constituyen. A pesar del concurso activo del comunismo ruso y de los marxistas de otros países las milicias anarco-comunistas carecen de hierro y de los demás metales indispensables para la fabricación de municiones de guerra. Para conservar las pocas minas que les quedaban, no les ha bastado hablar de victorias en las comunicaciones radio-emisoras. Para obtener divisas con que comprar lo que necesitan, no sirven de gran cosa los discursos de los agitadores comunistas ni los artículos de los diarios extremistas. Y así se encuentran faltos de lo más necesario para continuar una guerra.

Pero se dan cuenta los hombres responsables del gobierno rojo de lo que significa la destrucción de la maquinaria de las fábricas? Los hombres que pretenden defender la causa del proletariado actúan contra el obrero, como no pudiera imaginárselo nadie. Fuera ciertas todas aquellas absurdas leyendas del vampirismo capitalista y del supuesto odio del burgués por la clase trabajadora, y quedarían pálidas todas las más tremendas imputaciones que al capitalista o al burgués, pudieran hacerse en comparación del daño que conscientemente causan al obrero catalán, los tiranos soviéticos que han usurpado su representación en Barcelona.

Convertir en simple primera materia metálica la complicada y valiosa textura de una maquinaria, en que lo que tiene menor valor es el metal, y lo que se lo da es la parte del ingenio y del trabajo manual que le convierten en una obra de arte, es lo más absurdo, económica y socialmente que puede cometerse. Cualquiera día se les ocurrirá a estos hombres, destruir un cuadro para destilar los elementos de la pintura. Pero, no han pensado estos tiranos, explotadores de la buena fe del obrero catalán, en que la supresión de la maquinaria significa para este la imposibilidad de seguir trabajando?

Para excusar el infalible acto de tiranía que supone apoderarse de una propiedad de tan especial naturaleza como la maquinaria de una fábrica o de un taller, para prolongar una guerra irremisiblemente perdida, alegan los rojos que se trata solamente de la maquinaria de fábricas que "ahora no trabajan". Pero qué idea tendrán estos tiranos comunistas de lo que es la economía de un país y de lo que representan en el conjunto continuado de la vida social, los instrumentos del trabajo?

Esto lo dicen y lo hacen estos hombres, absolutamente pedantes, que pretenden conocer la máxima ciencia económica y ser sabios en sociología por haber leído los confusos libros que dentro de la errónea doctrina marxista, la colectividad puede tener derecho a los instrumentos de trabajo para seguir la producción, en beneficio de la clase obrera. Pero ningún hombre de mediano sentido común puede sostener que los trabajadores puedan ganar nada con la destrucción de aquello que hoy, o mañana o pasado mañana ha de ser el elemento indispensable para la obra de la producción.

La destrucción de la maquinaria de las fábricas de Cataluña da a entender que las famosas milicias anarco-comunistas están acabando sus medios de guerra.

Y seguirán predicando a la esclavizada clase obrera que deben luchar hasta morir...

ELIEN

Autopista Berlín-Munich

La gran autopista que une la capital del Reich con la ciudad bávara, está próxima a ser terminada, y apenas lo esté será abierta al tráfico. Los representantes de la prensa han tenido ocasión de visitar ya uno de sus trayectos, el más próximo a la segunda de estas ciudades.

Con ocasión del Congreso del Partido, que se acaba de celebrar, será abierto al público el trayecto de Nuremberg Ingolstadt, y en estos días también se inaugurará el recorrido que une a esta última localidad con la de Dirmising, donde empalma con el que sale de Munich hacia el norte. La autopista que viene desde Berlín enlaza en la capital bávara con la de Munich-Salzburg-Viena, que ya está funcionando hasta la segunda de dichas poblaciones.

El primero de los trayectos que ahora se inauguran, o sea desde Nuremberg hasta Ingolstadt, mide 78 kilómetros, y el de Ingolstadt hasta Munich 69,4 kilómetros. Una vez terminado el trozo que falta para empalmar en las afueras de Munich, estará completa la autopista que une a esta ciudad con Berlín. En este último trozo se salva el Danubio con un puente de 380 metros de largo; y la ruta atraviesa bellísimos paisajes de las montañas bávaras.

La pronta terminación de esta autopista que atraviesa Alemania de norte a sur, representa un enlace directo por carretera de las dos capitales europeas, Berlín y Roma, que simbolizan el eje político de este nombre. Para conmemorar este hecho, reverdecido de la indestructible unión entre ambos pueblos, a fines de septiembre va a celebrarse una expedición de 250 automóviles que harán el recorrido Berlín-Roma, a la que se incorporarán a su paso por Nuremberg otros 150 coches. Los primeros tienen que cubrir un recorrido de 4.656 kilómetros, y los segundos de 1.256.

En esta prueba tomarán parte un número limitado de participantes alemanes e italianos, que irán en columna de viaje, formada por unidades de tipos diferentes. La dirección de la caravana la integran alemanes e italianos, bajo la suprema Jefatura de Hühlein por Alemania, y del con-

de Bonacossa por Italia. Habrá premios para los conductores de las ocho categorías establecidas, así como para las dotaciones de cada unidad, y está prevista la existencia de varios controles de ruta en los diferentes puntos del recorrido.

Este acontecimiento será el más apropiado para la inauguración de la gran autopista Berlín-Munich, y al prolongar el viaje hasta Roma se persigue una identificación en el mundo de los deportes automovilistas, entre los dos grandes Estados europeos, tan íntimamente ligados en los restantes aspectos de su vida.

El único y más eficaz exterminador de moscas, mosquitos y toda clase de insectos es el

Insecticida Fly-Kill

DISTRIBUIDORA INDUSTRIAL S.A.

Teléfono, 281 Imeldo Seris, 60

Confederación Regional de la Exportación del Plátano de Canarias

Federación Provincial de Santa Cruz de Tenerife

Semana núm. 38.-Del 19 al 25 de Septiembre de 1938

MERCADOS	CUPOS	PRECIOS MINIMOS EN PAPEL		PRECIOS MINIMOS EN MADERA		OBSERVACIONES
		CIF.	FOB.	CIF.	FOB.	
Norte de la Península ...	Cabida de los vapores	0'80		0'85		Ptas. por kilogramo.
Cádiz, Málaga y Sevilla ...		0'75		0'80		" " "
Palma de Mallorca ...		0'80		0'85		" " "
Ceuta y Melilla ...		0'85		0'90		" " "
Alemania ...			170		185	R. M. por tonelada
Bélgica ...			0'60			F. B. por tonelada.
Holanda, Noruega y Suecia ...			0'53			Ptas. por kilogramo.
Suiza ...						" " "
Inglaterra, Casablanca, Túnez, Tánger, Malta y Gibraltar ...				12-10-0		£ por tonelada
						14-10-0

Santa Cruz de Tenerife, 14 de septiembre de 1938.—El Ingeniero Presidente Provincial, JOSE BLANC MUSSO.

Gobierno Militar

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: El comandante de la Comandancia General de Canarias, don José Tártalo Santamaría.

Imaginaria: El comandante jefe del Grupo Mixto de Ingenieros número 3, don José Martínez González.

Hospital: Infantería, segundo capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

Talla en el Ayuntamiento, a las nueve horas, un sargento de Artillería y otro de Infantería.

El general gobernador militar, Moreno.